XLI OLIMPIADA GEOGRAFICZNA
Zawody Il stopnia pisemne — podejscie 1

Zadanie 1.

Na ponizszych schematycznych mapach przedstawiono kontury panstw i sygnatury punktowe w miejscach
potozenia ich stolic. W wykropkowane miejsca pod mapami wpisz nazwy panstw oznaczonych szrafem.
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Zadanie 2.

Uzupelnij tabele, wpisujac po jednym panstwie, z ktérym dany kraj ma najwigksze obroty handlowe pod
wzgledem eksportu lub importu (dane dla 2013 r.). Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.
Uwaga! Odpowiedzi mozna wykorzystaé wiecej niz jeden raz.

panstwa: Chiny, Francja, Holandia, Kanada, Niemcy, Wiochy

Panstwo Eksport Import

Brazylia

Egipt
Niemcy

Polska

Stany Zjednoczone
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Zadanie 3.

Na wykresie przedstawiono zmiany udziatu rolnictwa w wartosci dodanej PKB w 3 panstwach po 1970 r. Wpisz
do kwadratow na wykresie odpowiednie litery (A-D). Tylko 3 odpowiedzi sposrdd 4 podanych sg prawidtowe.

Uwaga! Kazdg litere (4, B, C lub D) mozna wpisaé tylko do jednego kwadratu.
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Zadanie 4.

Wskaz, w ktorym z panstw produkcja rolnicza: wielko$¢ zbioréw lub poglowie zwierzat, sa najwigksze na
swiecie (dane wedlug FAO, $rednia z lat 1993-2013). Wstaw po jednym znaku ,,X” w kazdym wierszu tabeli.

Chiny

Indie

Indonezja

Rosja

Brazylia

Stany Zjednoczone
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Zadanie 5.

W tabeli przedstawiono wielko§¢ nominalnego PKB i udziat sektora przemystowego w wartosci dodanej
w 3 panstwach (dane dla 2012 r.). Wpisz do tabeli nazwy panstw. Odpowiedzi wybierz sposrod ponizszych.

panstwa: Chiny, Francja, Polska, Rosja, Stany Zjednoczone

Wielko$¢ nominalnego PKB

Udziat sektora przemystowego

Paristwo (mld USD) w warto$ci dodanej (%)
518 34
9240 44
2097 36
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Zadanie 6.

Przyporzadkuj wiasciwe opisy do map, przedstawiajacych rozne zjawiska w panstwach $wiata w 2010 r. Wpisz
odpowiednig liter¢ (A-F) do kwadratu w lewym goérnym rogu kazdej z map. Tylko 4 odpowiedzi sposrod
6 podanych sa prawidtowe. Uwaga! Wielkos¢ kot na mapie jest wprost proporcjonalna do wielkosci danego
zjawiska. Kazdg litere (A-F) mozna wpisaé tylko do jednego kwadratu.

A — dhugo$¢ linii kolejowych

B — liczba bezrobotnych

C — liczba mieszkancow duzych aglomeracji
(liczacych powyzej 1 mln mieszkancow)

D — liczba os6b w wieku 15 lat i wiecej
nieumiejacych pisaé i czytac

E — przyjazdy turystow zagranicznych

(wg kryterium co najmniej 1 noclegu)

F — wyjazdy turystow za granice
(wg kryterium co najmniej 1 noclegu)
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Zadanie 7.
A. Na rysunku przedstawiono etapy wspotczesnej urbanizacji wedlug jednej z koncepcji. Do kwadratéw na

rysunku wpisz litery (A-D) odpowiadajace poszczegdlnym etapom. Tylko 3 odpowiedzi sposrod 4 podanych
sa prawidlowe.
Uwaga! Kazdq litere (A, B, C lub D) mozna wpisa¢é tylko do jednego kwadratu.

gestosé zaludnienia
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B. Wedhug tego modelu, wigkszo$¢ polskich duzych miast znajduje si¢ aktualnie w fazie (podkresl poprawna
odpowiedz):

dezurbanizacji ruralizacji suburbanizacji urbanizacji wstepnej (poczatkowej)

Zadanie 8.
Obok kazdego zdania zaznacz ,,X”” w kolumnie P, jesli zdanie jest prawdziwe lub w kolumnie F, jesli zdanie

jest fatszywe.
P F

Oficjalng walutg Ekwadoru jest dolar amerykanski.

Chrzescijanstwo, islam i judaizm to religie monoteistyczne.

Gazociag Poénocny (Nord Stream) taczy Rosje, Estoni¢ i Niemcy.

Kontrurbanizacja jest synonimem suburbanizacji.

Ponad potowa ludnosci $wiata mieszka na obszarach powyzej 500 m n.p.m.

UNESCO jest instytucja zatozong przez Uni¢ Europejska.

Warto$¢ eksportu Polski w 2013 r. byta wigksza niz Irlandii.

Wielkos¢ nominalnego PKB stanu Nowy Jork (USA) byta w 2013 r. wigksza, niz wielko$§¢
nominalnego PKB Polski.
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Zadanie 9.

Na ponizszych mapach przedstawiono pewne zjawisko w 1970 i 2012 r. Do prostokatow pod mapami wpisz
odpowiedni rok (1970 lub 2012) oraz liter¢ (A, B, C lub D) opisujaca to zjawisko. Granice panstw sg
wspotczesne.

A —udziat eksportu w PKB

B — udziat ludnosci w wieku 65 lat i wiecej

C — udziat rolnictwa w PKB

D — udziat wydatkéw na zbrojenia w PKB
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Zadanie 10.

Do kazdej z dat podanej w tabeli przyporzadkuj odkrywce (podréznika), Osiagniety (poznany) przez niego
obiekt oraz aktualng nazw¢ panstwa, do ktorego nalezy (zalezy politycznie) ten obiekt. Odpowiedzi wybierz
sposrod ponizszych.

Uwaga! Jedna z podanych odpowiedzi jest niepotrzebna, a jedng nalezy wpisaé dwukrotnie.
odkrywcy: Eryk Rudy, Ferdynand Magellan, James Cook, Willem Barents

obiekt: Grenlandia, Hawaje, Mariany, Spitsbergen

panstwa: Dania, Norwegia, Rosja, Stany Zjednoczone

Rok Odkrywca (podroznik) Obiekt Aktualna nazwa panstwa

ok. 980

1521

1596

1778




